

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO SANCHEZ CABRINA

Año XXI

Imprenta, Redacción y Administración, calle del
Escritor Viciano, núm. 12—Teléfono núm. 15.

CASTELLON
LUNES 14 DE DICIEMBRE DE 1914

Toda la correspondencia se dirigirá a la Adminis-
tración.

Volumen 1646

SANTA CRUZ EN EL CONGRESO

Subvenciones para Comunicaciones
Marítimas

El señor VICEPRESIDENTE (Apri-
lión): El señor Santa Cruz tiene la pa-
labra.

El señor SANTA CRUZ: Claro es-
tá, señores diputados, que desde el mo-
mento en que éste ministerio firma la
proposición presentada por el señor
Azcárate, buscando términos de ave-
rencia, y que tiene los fundamentos
que lo exigen el señor Azcárate, y
que no obviamente exige el señor
Chapaprieta la otra tarde, esta mi-
nistro demuestra que desea contribuir,
en lo posible, para llegar a acuer-
dos que respondan al espíritu de la
ley, y en primer término, a los Interes-
tes generales del país.

Como ya he dicho, Interrumpiendo
al señor ministro de Fomento, la explica-
ción de esa ley en su forma en que se
hace, y sin tener en cuenta ninguna
de las circunstancias y condiciones
por que el país atraviesa, no sirve más
que para justificar afirmaciones de
eminentes conservadores, que recono-
cen que todos los organismos del Es-
tado están sucedidos en España a
los grandes industrias y a las grandes
empresas. (Rumores) ¿Resheráz la
casa y la patria? Leed, si no lo ha
hecho ya, un libro del señor Sán-
chez de Toca, y allí encontrarás afir-
maciones mucho más crudas que las
que yo hago aquí.

Respecto a las condiciones que
dijo el S. S., qui dice esta ley, hay
que recordar la discusión que hubo con
 motivo de ella. Yo recuerdo perfectamente
que el señor Burell manifestó
que el Gobierno conservador se haría
obligado a pagar ciertas cantidades
como subvención antes de que esa ley
se aprobara por el Parlamento; yo re-
cordé también las declaraciones he-
chas por el señor Canalejas, en nom-
bre de la minoría liberal, que dirigió-
se al Gobierno de aquél entonces
afirmando que era tan lesiva a los Interes-
tes del país la ley, que no podía ha-
cer el período liberal con la responsa-
bilidad de mantenerla durante veinte
años, y cuando después ocupó el Poder
el período liberal, queriendo res-
pacer, sin llegar a arañarlo, a
aquellos afirmaciones y a aquellos com-
promisos, trajo el proyecto de ley del
señor Gasset para reformar la de Ca-
municaciones marítimas. (El señor
Arias Pumarín: No se toca para
nada a eso.—El señor Chapaprieta:
El período liberal ha presentado dos
proyectos, el del señor Cabelón y el
del señor Gasset.)

El señor ministro de Fomento nos
hablaba de la ansiedad con que los in-
dustriales y comerciantes solicitaron
esta ley de Comunicaciones marítimas
y S. S. nos hablaba de las peticiones
para establecer nuevas líneas, clara-
mente, que con la subvención del Estado.
Naturalmente. Pero el S. S. que no
señala en España elementos in-
portantes que, si fueran, estab-
bieran en otras poderosas a costa
del Estado. ¿Qué otra cosa tiene
la Compañía con esa renovación de su
fondo, que de S. S. o el señor Az-
cárate habrá? Con la subvención que
el Estado le da tiene elementos sufi-
cientes para levantar el capital necesario,
sin comprometer en absoluto el
país. Esto es sencillamente una
cuota de úñeros. El Parlamento y
el país necesitan saber por boca del
S. S. presidente del Consejo de Mi-
nistros, o por la de S. S., en repre-
sentante del Gobierno, si tiene el pen-
samiento de traer la reforma y el con-
veniente de su necesidad, que no
pueden apreciarlo ni deducirlo de
ninguna de las manifestaciones hechas
por el Gobierno y por la Comisión,
tanto decisivas que aplacemos, ad-
kaleidis græcas probablemente, la
reforma de la ley de Comunicaciones
marítimas y de la subvención que el
Estado paga a esas Compañías pri-
vadas, de las que se pasa, señor
ministro de Fomento. A ello se oponen
los legisladores interesados que no
hacían, ni hacen nunca oposición, al-
quiero de lo exhibir. Para conve-
nir al país y al Parlamento de que esa
subvención y esa ley de Comunicaciones
marítimas habían venido a favo-
recer el desarrollo de la industria y
del comercio, sería preciso señalar los

línes que por iniciativa propia había
establecido esa Compañía; sería pre-
ciso señalar cuáles de las pocas con-
diciones que se le han impuesto han
sido cumplidas, porque yo recuerdo
que enérgica, muy erécticamente, un
dignísimo discurso de esa mayoría, el
señor Seenne, tuvo que reclamar dis-
tintas veces del Gobierno que la Cim-
braña Transatlántica cumpliera los
compromisos que se le habían impus-
tos. A la Transatlántica, señores dipu-
tados, se le ha concedido todo, al solu-
mente todo y por parte del Gobierno
español, pero en cambio no se le ha
exigido nada, y así pudo suceder el
que pudiera hacerse la alianza con los
trust marítimos del extranjero,
resolviendo gravemente el comercio es-
pañol, pues se da el caso, señores di-
putados, que yo he denunciado más
de una vez en la cámara, de que en mi
piso, por ejemplo, se exportaba antes
de la subvención a 18 países la toma-
da, y después de la subvención se
llegó a pagar a 32.

¿Cómo queréis que nos convenza-
mos de que esa pueda ser beneficiosa
para el país? ¿Cómo queréis que ha-
blándome aquí constantemente en dis-
cursos somorios y elocuentes de la ne-
cessidad de estrechar los lazos con la
América latina, nos convenzamos de
la eficacia de esos propósitos al ver
que en cuatro años sólo un barco nues-
tro llegó a Chile? ¿Cómo queréis que
nosotros podamos tener en aprecio los
servicios de esa Compañía, de la cual
el señor Azcárate dijo en cierta oca-
sión, recogiendo el pensamiento y el
sentimiento de la nación, que en las
intensas amarguras de nuestras des-
dichas coquiales sólo la Transatlántica
trayendo esqueletos de Cuba, y el Ba-
rco de España repartiendo dividendos
a costa de la miseria y del dolor
de España, no habían participado? Es
decir, que la expansión la constituyen
dos Emoresas que a España, y sólo a
España, todo lo dejan. Creo que esto
basta para comprender, si ya su firma
en ella no lo demuestra, que la minoría
radical, aliada en este debate, es-
tá conforme con la enmienda presentada
por el señor Azcárate; pero entiende-
do bien, en cuanto significa algo
que pueda ser acuerdo unánime de la
Cámara para mantener, dentro del
principio de la ley, de la justicia y de
las conveniencias del interés público,
esa resolución. Por lo que toca a la
minoría radical, regarda la supresión
total de esa subvención; pero para que
no se la pueda tachar de exagerada en
sus procedimientos o de excesiva en
sus convicciones, haciéndose cargo
del mal ambiente, acentúa la proposi-
ción presentada por el señor Azcárate.

Este era el único objeto con que pe-
ció la palabra. No pensaba intervenir
en este debate, ni quería hacerlo, por-
que después de todos los acuerdos que
se han adoptado, crea que cuando
entre pasemos por la aprobación de
los presupuestos será mejor; pero yo
tengo que repetir lo que dije en una in-
terrupción: que mientras tengamos y
mantengamos en un presupuesto que
pronto se va a discutir, como un ver-
ganza nacional, maestras con 600 de
actas, que no pueden enseñar, porque
no pueden comer, se tiene el deber de
examinar al céntimo las sumidades
que se entregan a Compañías polares,
y más cuando el país tiene, injustificadamente, la mala aplicación de
otros millones, de muchos millones,
para garantizar lo que en momentos
decisivos puede no resultar garanti-
zado.

Mientras eso sucede, señor minis-
tro de Fomento, hay que regular, no
ya la peseta, sino el céntimo mismo
que se entregue a Compañías subven-
cionadas, favorecidas, protegidas y que,
en último resultado, para el desa-
rrollo del país, de su industria y su co-
mercio no han demostrado actividades,
energías ni talento organizador, que
quieran estimular y favorecer los es-
fuerzos de los españoles.

Han contado sencillamente con una
protección escandalosa en el presu-
puesto del Estado, con un arancel pro-
hibitorio, con un monopolio irritante. Y
esta ha sido la única base del desar-
rollo de la Compañía Transatlántica; no
han sido su inteligencia, ni su activi-
dad, ni su capital; ha contado con esos
elementos: el arancel protector, el mo-
nopolio y el presupuesto del Estado,
del que han hecho mangas y capotes,
distribuyéndolo a su antojo y a su ma-
nera por aquella real, efectiva sobera-
nia de que al principio hablé sin que
llegaran al pueblo español más que las
mejoras de esos presupuestos.

CARICATURAS DE LA GUERRA



El último golpe teatral del
maquiavélico berlínés: presenta-
ción del nuevo aliado.

Del diario ruso «Novoye Vremya»

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

14 DE DICIEMBRE DE 1821

Fallece don Juan Valera, hijo de Se-
garbe, fraile cartujo, canonigo de di-
cha diócesis y publicista.

Se conocen siete obras notables de
tan excelente escritor. Una de ellas
trata sobre asuntos civiles y criminales
y otra glosa la Sagrada Biblia. Tam-
bién escribió un libro sobre virtudes y
vicios.

14 DE DICIEMBRE DE 1808

Con motivo de la guerra entre Na-
ción Bonaparte verificase en esta
provincia y en el resto de España una
quinta que comprendió a los hombres
de 16 a 40 años.



El Correo Español (Gaceta) pseu-
do oficial de S. M. Jaime III in parti-
bus infidelium, en su momento de ger-
manofilia fulminante y de francobia
aguda grita: «Bendita sea la guerra».

Y como a la avispa gente, sin ma-
ñas de ningún calibre, le ha dado por
abrir cotizaciones que abriga el riñón
neo. EL CLAMOR sumo su verdadero a
tal juicio colectivo, de opinión, pronun-
ciándose en esta forma aritmética y abra-
cadante: Bendita + sea - la + guer-
ra = a cuatro palabras cuya valoración
o entidad constante y sonante puede que
varie según las resmas de pape que se
voren, la rotativa o la Maridoni. De un
semanario neo que echa a la calle todos
los sabados—día festivo para los judíos
—ciento setenta y siete hojas dobladas,
sabemos qu: se contenta con ocho pese-
tas y media. Es de colegir que el Co-
rreo Español, de más arraigo en las
comunidades religiosas, la católica sera
mayor, lo bastante para sacar buena con-
tigente de benditas almas del purgatorio,
para abono a variedad, para aumen-
tar un plato y para dotar a alguna estre-
fuerza del arte homeopático.

Porque lo que ha pocos días decla-
fi ositivamente un inconoclast andaluz
poco hablador y reposado; —A mí que
no me vengan con dialécticas baratas,
con modos silogísticos ataviados de
ergos, y de hoc, propter hoc y con
hojas de patra. Tal entusiasmo eizado
al cubo por la exaltación de las armas
literarias en gente qu: hace del cató-
lico artículo de primera necesidad, es
cosa que me tendría escamado si no
abriga el total convencimiento, la se-
guridad absopta de que el lema único de
muchos dulcamaras de la religión de
nuestros abuelos es el clásico median-
tibus illis y el confortable apotegma
de Epicuro Quorum Deus ventus
est, para los cuales D. es su viente
tan en querella con la predicación del
Cristo, tan en amigable consorcio con la
cúpula eclesiástica y el clero. Esta postu-
ra del romano y cristianismo español,
agregaba nuestro bético iconoclasta, no
es nueva, no ofrece ninguna novedad
saliente: el obispo del Guadalete, don
Opas, abrió catedra y ensanchó sus fa-

dríqueras demostrando por manera re-
cta que tenta en más a pecunia mu-
ñeca que la ley de Gracia.

El venirnos a estas fiestas y esas fa-
ches el jaimitismo o carlismo con se-
jantes cubiertos de barrotes de feria,
nos hace recordar a aquellos deonarios,
espeje de maniquíes que se repudian
los estrictos observadores de la ley mo-
ral. La apurada comunión católica
monárquica, e carlismo, brazo armado
de la Iglesia, con pretensiones de tener
la exclusiva en materia de integridad ca-
tólica, hasta el extremo de no considerar
totalmente hijos de Jesucristo a los
que no militan en su bando, presentar-
se ahora con las pupilas puestas en
las oaciones uterinas, en la perfección
moral de los protestantes, en los abusos
regeneradores de 42 y quizá en las ma-
nos prusianas encargadas de repartir el
fondo de los reptiles contra el derecho
de gentes y las catedrales católicas;
todo esto, tan de espaldas a su
ortodoxia y puritana representación de
vaudeville, nos lleva de la mano a una
conclusión simplísima, y es: que para
los carlistas o jaimitas, para los neos
de pánfilo, para los profesionales de la
fie en San Ignacio de Loyola, Martín
Lutero y la cotización germánica no se
escribió en los Libros Santos el inter-
vivos dormientes multi, entre vosotros
duermen muchos.

Echale un galgo,
San Marcos les tiene muy des-
piertos

LOS JESUITAS LABORANDO

Los eternos enemigos de la política
progresiva que la Revolución de sep-
tiembre inició en España, no pierden
oportunidad de levantar cabezas, y así de
aplaster con su pierna todo lo que en
nuestra patria mitre a la católica Euro-
pa. Nos referimos a los jesuitas. Con
sus corazones despiertos y trabajando,
con sus almas endurecidas en la
práctica de normas inhumanas, acechan
siempre los instantes de debilidad de
los pueblos, las caldas de la pobre hu-
manidad en la vida dolorosa para acu-
dir soñitos a imponer su esclavo me-
dicalo al cuerpo fuerte y rendido que
en plena robustez, con el estómago llena-
mado en la, les rechazara.

La guerra europea, esa gran des-
cada que pesa sobre nuestra civiliza-
ción como recuerda del pasado maldi-
to, que es en sus oídos y en sus oídos
nuevas sombras de las catástrofes produ-
cidas por la intransigencia religiosa
que creó las razas, que engendró las
castas, que dividió a los hombres en
hijos de dios y en hijos del infierno,
del genio del bien y del genio del mal,
no podía pasar inadvertida para los
cervos que revolotean siempre en
torno carne muerta, y es nuestra po-
bre España la tierra elegida para que
eles operen mirando a los campos de
batalla de la madre Europa.

Para terminar la guerra, para poner-
le fin, los jesuitas valiéndose de las
terceras personas que siempre tienen
en juego,—pobres mujeres sin cultura,
desdichadas ex hombres,—han resul-
tado en Madrid, en una gran plaza de
la corte de España, una estatua del
corazón de Jesús, símbolo de los hijos
de San Ignacio, y de llevar a la Paz el
monumento. A algunos periódicos cor-
respondieron, que se han liberado, bu-
r��amente de su la, aplauden la ini-
ciativa, y dándole aire, dicen que ha
sido acogida con entusiasmo. Y esto
prestamente, cuando a nuevo papa
ha dado su primera Encíclica declarán-
do amigo de la paz, pero no paci-
fista.

No creemos que la estatua llegue a
erigirse. Tenemos fe en los destinos
de España. Pero si fuere tan frío el
espíritu democrático de los madrileños
que considera el fraude de ideas y de
sentimientos que el hecho significaría,
fuerza cosa de pensar que nuestra irre-
dencción es definitiva, que las pobres
medias habrían de continuar bañando
con sus lágrimas los caminos de la Hu-
manidad, y que a las élites de la His-
toria no podríamos llegar sino sobre
mentones de cadáveres.

Si solo las ideas absolutas, faná-
ticamente profesadas, de las cuales el
jesuita es el sacerdote, convierten a
los hombres en fieras, las hace cruelles,
y como la ira del dios que a los conci-
ben incontrastable.

Es el hombre, el corazón del hom-
bre, el que odia la guerra y el que la
termina con un arranque magnánimo;
el corazón de los dioses es una abs-
tracción demasiado elevada para que
se duela de nuestras miserias, de las
impurezas de la realidad en que vi-
lmos.

La fuente del derecho humano es el
corazón del hombre; la del tránsito de
reino divino, que mata o muere, es el
corazón de los dioses.

Era vez esa estatua y hiered sobre la
tierra convertida en campo de batalla
por el éxodo.

DE AMBOS HEMISFERIOS

ATLANTIDA

La fabulosa que Platón supone
existir en el Océano, hacia el estrecho
de Gibraltar y que dice él mismo,
que en su tiempo se hallaba ya sumer-
gida. Es famosa todavía por las discu-
siones que ha suscitado acerca de su
existencia y situación. Creen algunos
que dio su nombre al Océano Atlán-
tico.

Diodoro de Sicilia, Platón y otros
autores antiguos, ponen en esta su-
puesta Isla la cuna de todos los mito-
logías más remotas.

Los antiguos han dado esta nombre
a los ilos afortunados donde Hércules
y otros poetas ponen los Campos El-
féricos, y son lo mismo que las Epípedes
de Píndaro, situadas en el Atlántico.

Algunos creyeron que por la Isla At-
lántica pasaron los primeros poblado-
res a América.

MOTAS COMERCIALES

FRUTAS

La export

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO TELEFÓNICO

DE BARCELONA

Berlín a 14 3'20.

El tifus

Ayer ocurrieron 72 defunciones, de ellas 22 debidas al tifus.

Hubo de dicha epidemia 22 invasiones.

Despedida

Esta mañana se ha despedido de los funcionarios de policía el que hasta ayer fué su jefe señor Millán Astray.

Tuvo éste frases de afecto para todos ellos.

El robo de la joyería

Complicados en el robo cometido hace algunos días en una joyería de la Puerta del Ángel, hay detenidos cinco hombres y dos mujeres y permanecen en la cárcel incomunicados.

La policía se ocupa estos días en descubrir hechas denunciadas y que aún de antiguo se suponen relacionadas con este suceso.

Uno de ellos ocurrió hace medio año con motivo de otro robo llevado a cabo en una joyería de la Ronda del Centro, de la cual se llevaron las alhajas alhajas por valor de 100 000 pesetas.

A raíz de este hecho fué denunciado por una joven de vida alegre un americano acusado de haber realizado un robo en América.

En poder del denunciado se encontraron joyas por valor de 10,000 dólares, que fueron presentadas al dueño en cuestión sin que lograran reconserlas y al ser devueltas al americano denunció éste que las piedras preciosas habían sido cambiadas por otras.

Esta cuestión ha vuelto a ponerse sobre el tapete con motivo de la puerta del Ángel.

Las alhajas recuperadas por la policía han sido depositadas en la Subsidiaria del Banco de España.

Corrons.

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 14, 3'30.

Dice Dato

Como de costumbre esta mañana estuvo en palacio el señor Dato despidiendo con don Alfonso y poniendo a su firma un decreto sobre los asuntos del Estado.

Este asunto será objeto de un proyecto de ley que el gobierno someterá a las Cortes una vez que éstas hayan aprobado los de carácter económico que en la actualidad discuten.

Dijo el presidente que de Marruecos solo se sabía que reinaba gran temporal en el mar, a consecuencia del cual las comunicaciones con Lorache están bien cortadas.

De la guerra dijo que las noticias recibidas eran las mismas que publica la prensa.

Agregó que el miércoles celebrarían consejo los ministros preparatoria que el jueves presidirá don Alfons.

Habió también a los periodistas de la tarea parlamentaria, diciendo que esta tarde continuará en el Congreso el debate iniciado el sábado por el señor Cambó, tomando parte en él varios diputados y que una vez terminadas las rectificaciones resumiría él la discusión.

Manifestó que cuando termine el Congreso la discusión del presupuesto de Instrucción Pública comenzará el de Guerra, siguiendo los especiales de Marruecos y Golfo de Guinea, siguiendo los proyectos económicos.

Como la discusión va haciéndose larga, piensa el señor Dato llamar a los jefes de las minorías para interesarles brevemente en lo posible su intervención a fin de conseguir se apruebe todo lo pendiente dentro de esta semana.

Choque de trenes

En el ministerio de la Gobernación

se ha recibido un telegrama del gobernador de Alicante informando que en el kilómetro 265 han chocado el tren número 29 con un mercancías que salía de la estación de La Greta, resultando heridos el maquinista Emilio Cende y el ambulante de correo Vicente Desús, quedando algunos vagones destrozados.

Nota.—Por esta causa no se ha recibido en Gestalón el correo de Madrid.

Primera piedra

Cádiz.—Se ha verificado el acto de colocar la primera piedra en el monumento que se proyecta erigir en memoria de las históricas cortes de Cádiz.

Asistieron comisiones de los partidos liberal y republicano y de perredistas y liberales.

El jefe de los reformistas don Manuel Rodríguez pronunció un discurso eufórico al acto recordando los hechos históricos de aquellas cortes.

Huelga

Alicey.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica del señor Barrios por haberse negado éste a reabrir las bases de contrata para el trabajo ofrecidas por los proletarios de Alicante.

El público se ocupa estos días en descubrir hechas denunciadas y que aún de antiguo se suponen relacionadas con este suceso.

Uno de ellos ocurrió hace medio año con motivo de otro robo llevado a cabo en una joyería de la Ronda del Centro, de la cual se llevaron las alhajas alhajas por valor de 100 000 pesetas.

A raíz de este hecho fué denunciado por una joven de vida alegre un americano acusado de haber realizado un robo en América.

En poder del denunciado se encontraron joyas por valor de 10,000 dólares, que fueron presentadas al dueño en cuestión sin que lograran reconserlas y al ser devueltas al americano denunció éste que las piedras preciosas habían sido cambiadas por otras.

Esta cuestión ha vuelto a ponerse sobre el tapete con motivo de la puerta del Ángel.

Las alhajas recuperadas por la policía han sido depositadas en la Subsidiaria del Banco de España.

Corrons.

DE LA GUERRA

A pie

Constantinopla.—En aguas de Táceri ha ido a pie un submarino de la esquadra turca que tropezó con una mina durante el bombardeo que la ferida escuadra dirigió contra la plaza.

Un motín

Veneza.—En un establecimiento de la plaza de San Marcos titulado Yo k. A emán, colocaron días pasados en uno de los escaparates unas fotografías de ciudadanos belgas destruidos por los germanos utilizando los morteros de 42.

El público se fijó en las referidas fotografías considerándolas provocativas.

El número de curiosos aumentó y pronto surgió un conflicto que degeneró en motín.

A los gritos de ¡muera Alemania y Austria! y ¡viva Bélgica! apelaron los establecimientos rompiendo los cristales del escaparate.

Intervino la policía, que después de grandes esfuerzos apagó los disturbios, no sin antes obligar a los curiosos del York Alemán a retirar las fotografías motivo del suceso.

Invasión

Londres.—Dicen de Italia y Grecia que continúa la invasión de Siria por los turcos, los cuales están cometiendo toda clase de atrocidades entre los cristianos.

El ejército turco acampeado en Damasco carece de dinero y víveres dedicándose los soldados al saqueo para proporcionarse medios de vida.

Las matanzas se suceden.

E. L.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 14, 4'30 t.

DE LA GUERRA

VARIAS NOTICIAS

Dicen de Bernarven que en los Dardanelos un cañonero turco chocó con una mina, hundiéndose.

También de Londres telegrafian que en la costa argentina ha sido echado a pie el único crucero alemán que salió ileso del desastre que sufrió la flota germana en las islas Malvinas.

Dicen de Viena que la artillería moscovita ha comenzado el bombardeo de Cracovia.

El vecindario se refugia en los sótanos.

Los diarios de Londres notican las tentativas de ataque realizadas por submarinos germanos en el puerto de Dover.

Los submarinos alemanes en número de seis intentaron forzar la entrada

del puerto para bajar serios contra los buques de guerra aliados.

Al ser desplazados los barcos disponían, haciendo travesas el agua, siendo echados a pie tres submarinistas alemanes.

El czar a Moscú

Tifus.—Ha partido para Moscú Nicolás II.

El czar es el jefe de grandes manifestaciones de entusiasmo.

Nicolás se reunirá en Moscú con la familia y demás miembros de la familia imperial.

Un mariscal alemán en Sofía

Sofía.—Ha pasado para Constantina la plaza, llegó el martes el comandante von der Goltz, quien será recibido por el rey en audiencia particular.

Desmiente que dicho mariscal sea portador de ninguna carta autógrafa del Kaiser para el rey de Bulgaria.

Lo que dice Mr. Clemens

ceau.

Prisión.—Mr. Clemens dice en «L'Homme» que por informes personales que relatan a todo concreto, puede afirmar que Austria trató por dos veces de influir a Serbia a negociar la paz.

Prisioneros.—Felicitaciones

Nicash.—Ha llegado a esta población 5.000 prisioneros.

—La familia real y el gobierno reciben muchas felicitaciones con motivo de la última victoria alcanzada por el ejército serbio.

El Kaiser

De Copenhague dicen que el emperador Guillermo, permanece en casa todo el día 11 del corriente.

Rumanía aclamada

Desde Roma telegrafian a «L'Hecho de París» que durante la sesión de la Cámara Italiana ha sido aclamada ostensiblemente Rumanía.

De hoy más es completa la inteligencia entre ambos países.

La ciudad de Lodz

Amsterdam.—Nuevos efectivos de Berlín dicen que la ciudad de Lodz sufrío escasos daños durante los últimos combates, pues sólo los arrabales y algunas fábricas de las afueras resultaron perjudicados.

Los japoneses

Tokio.—En la Cámara japonesa el ministro de Negocios extranjeros ha declarado que la base de su política es la alianza con Inglaterra y que el Japón no tiene compromiso alguno que le obligue a devolver Kiao Tuhan cuando se firme la paz.

Montenegrinos en Vichegrad.

De Cetinje telegrafian que el ejército montenegrino que opera en Bosnia prosigue la ofensiva, habiéndose apoderado el día 11 del corriente, después de encarnizados combates, de Vichegrad, haciendo numerosos prisioneros y capturando grandes cantidades de material y víveres.

Las fuerzas austriacas, al retirarse a la orilla derecha del Drina, incendiaron un puente y los almacenes de Vichegrad.

Afirmó que una vez aprobados estos, el gobierno someterá a las cortes el que los catalanes desean sobre zonas neutrales.

Nota oficial rusa

Petrogrado.—Un despacho oficial de Rusia dice que en la región de Prusia y Cracovia los combates se desarrollan normalmente.

Los alemanes iniciaron el 11 del actual nuevos ataques en Front, Low y Lovier, siendo rechazados con enormes pérdidas.

Los moscovitas realizaron en diferentes puntos contraataques con éxito.

En diferentes puntos del frente como en la orilla izquierda del Vistula a sólo combate la artillería.

En varios puntos el enemigo ha retrocedido un poco.

Al Sur de Cracovia llovió el dia 10 un tenido combate en el que tomaron

4 cañones y 7 ametralladoras, hiriéndose 4.000 prisioneros.

El combate ha durado el dia 11 con la misma intensidad.

En los Cañones del río Danubio y Bellgrad, hay numerosas fuerzas austriacas que intentan la ofensiva.

Reticida de los alemanes

Amsterdam.—Cartas recibidas de Lejre aseguran que los alemanes tienen el propósito de realizar su reticida por aquella ciudad belga.

E. L.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 14, 5'30 t.

Consejo de Fomento

Bajo la presidencia de Bruselas se ha reunido esta mañana el consejo superior de Fomento tratando entre otros asuntos de la petición del comisario regional de Valencia que solicita se extienda a los Sindicatos del pago de ciertos tributos y de otra del consejo de Albacete relativa a los obreros del campo.

CONFESIÓN

Comienza la sesión a las tres bajo la presidencia del señor Besaide.

Mucha animación en escenas y tribunas.

En el banco azul los señores Dato, Bellido y Sánchez Guerra.

Los señores Sánchez Robledo, Marco y Soto formulan ruegos a la tercera confesión el señor Sánchez Guerra.

El señor Oleg Gasset se ocupa del ferrocarril de Málaga a San Fernando.

Le contesta Sánchez Guerra.

Responde el debate sobre la Intervención Cambó.

Habla el señor Leroux recordando lo que dijo Dato sobre conjuras con motivo de la última crisis.

Alude a la formación de un gabinete presidido por los señores Maura o Clervia.

El señor Dato interrumpe diciendo que no se refirió a conjuras sino a movimiento político.

Continúa el señor Leroux y apunta la labor escasa dada del gobierno, agregando que en 1913 ya se había de las zonas que se dirigían a los Dardanelos, según se cree para intentar forzar los estrechos.

CUARTA CONFERENCIA

Madrid 14, 6'30.

Más del Congreso

El señor Cambó protesta de las manifestaciones hechas por el señor Dato al hablar del movimiento político.

Pide que se digan las causas que motivaron la salida del gabinete en 1900 del señor Durán y B.

El señor Dato complica al señor Cambó preguntando.

HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DE 1914

POR VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

Ilustrada con miles de grabados y láminas

CUADERNO 50 CENTIMOS.—Se suscribe en los kioscos de la plaza de Castelar y Cuatro Esquinas.—En los mismos kioscos se suscribe a LA ESPERA.—Venta de revistas, diarios y libros de las mejores bibliotecas.—Se admiten suscripciones a todos los diarios y revistas de Madrid, Barcelona y Valencia.

vell, cuya muerte ha sido muy sentida. Descansa en paz y recibe su familia nuestro más sentido pésame.

Patracín Sansano, dos kilos de carne fresca que intentaba introducir fraudulentamente en una casa de la plaza del Rey don Jaime.

Para esta tarde a las cinco estaba convocada la comisión de Matadero del ayuntamiento.

Renombrada mantequilla de Soria. Exquisito turron de Cherta «La Chertolina» compuesto de miel y avellana.

Acreditados cafés «Tupinamba» con aroma concentrado.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

La sociedad «Los XXX» está organizando para el día de Reyes una fiesta que llamará poderosamente la atención por lo original.

Según hemos oido decir se trata de organizar una cabalgata figurando en ella los reyes del pasaje bíblico, que se encargarán de llevar a domicilio regalos a los niños.

El fin de la fiesta es benéfico, pues sabemos se trata con ello de recoger algún donativo para el comedor de caridad.

No damos más detalle por creer que hoy basta con anticipar la noticia del referido festejo.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro querido amigo y entusiasta corregidor don Ramón Estrela.

De veras celebramos la mejoría de tan buen amigo.

PARA MAÑANA
Butifarra trufada.
Longaniza de los Alpes.
Lengua a la escarlata.
Salchichón de fósforo, berdiz y nollo.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Ayer por la mañana realizaron en la plaza del Rey don Jaime prácticas de extinción de incendios la compañía de bomberos, que presentaron la comisión del ayuntamiento y numeroso público. Los ejercicios se hicieron con prontitud y precisión, siendo muy alabados por la concurrencia.

La banda de la brigada amenizó el acto tocando previamente marchas que fueron también muy alabadas.

Esta mañana han dejado de entrar en clase la mayoría de alumnos de nuestro Instituto.

En otros Institutos ha ocurrido lo propio a juzgar por lo que leemos en los periódicos de Madrid y provincias. Indudablemente que las vacaciones de Navidad deberán empezar uno de estos días.

PARA REGALOS
Borriques de uva de Almería propios para regalos.

Se venden en el acreditado establecimiento de ultramarinos de

PEDRO SÁNCHEZ
Plaza de la Constitución, 36, Castellón.

Ha quedado constituido con arreglo a la última real orden del ministerio de la Gobernación, el ayuntamiento de Utrillas.

Según nos escribe nuestro correspondiente de Onda, ayer se vio extraordinariamente concurrida el Cine Cervantes de aquella población, donde se exhibieron preciosas películas.

También estuvo animado el nuevo cine instalado en el salón-teatro del Casino Nuevo.

Para las próximas fiestas de fin de año la empresa del Cine Cervantes ha contratado a un notable transformista.

Los dependientes del ayuntamiento Lorenzo Agramunt y Salvador Marí han descomodado a la vecina de Barrio,

Patracín Sansano, dos kilos de carne fresca que intentaba introducir fraudulentamente en una casa de la plaza del Rey don Jaime.

Para esta tarde a las cinco estaba convocada la comisión de Matadero del ayuntamiento.

Renombrada mantequilla de Soria. Exquisito turron de Cherta «La Chertolina» compuesto de miel y avellana.

Acreditados cafés «Tupinamba» con aroma concentrado.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Esta mañana ha prestado declaración en el expediente que se instruye por la comisión provincial por ciertos abusos cometidos en la casa de Beneficencia, según El Maestro, el celador de la misma señora Castell, que fué suspendido de empleo y sueldo.

Se encuentra en Castellón el conocido comerciante y dueño de las acreditadas bodegas de champagne, marca «Pepe Abad de Reims», don José Abad Seller, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Embuchao de lomo.
Salchichón sular extra a 6 ptas. kilo.
Queso Requefort.
Queso Tronchón.
Queso Turrón.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Según nos ha manifestado el señor gobernador, la Junta provincial de primera enseñanza entre otros asuntos acordó el pasado sábado cerrar inmediatamente las escuelas de Benicarló, La Llosa y Vinaroz, por no reunir las seguridades necesarias los edificios que en la actualidad ocupan las referidas escuelas, según los informes correspondientes del señor arquitecto provincial y ordenar a los ayuntamientos de dichos pueblos que durante el plazo menor posible busquen nuevas locales para dichas escuelas o arréglen en condiciones los actuales.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

La compañía de Nieves Suárez después de dar dos funciones en Burriana, ha marchado hoy a Játiva, donde dará cuatro representaciones, pasando luego otra vez al teatro de Burriana de Valencia.

Por no cumplir lo dispuesto por la primera autoridad civil el tabernero Enrique Centelles, ha sido multado con 50 pesetas.

Lengua a la escarlata.

Butifarra de lomo.

Longaniza de los Alpes.

Uva fresca.

Plátanos.

Otras frescas.

—CASA GARCIA Y ROIG—

Plaza de la Constitución, 32

El sábado pasado surgió un serio conflicto en la ciudad de Vinaroz, por negarse el cura de aquella población a dar sepultura en el cementerio al cadáver de un empleado de aquel ayuntamiento, que en sus últimas horas se negó a recibir los santos sacramentos.

Como la mayoría del vecindario estaba indignada contra el cura por su proceder y se temía que surgiera un serio conflicto de orden público, el alcalde por telegrama participó lo ocurrido al señor gobernador, quien inmediatamente telegrafió al señor obispo de la diócesis, poniéndose ambos de acuerdo y resolviendo satisfactoriamente el asunto, dándole sepultura en el cementerio católico al eterno empleado municipal.

Este fin de semana se han reunido los señores diputados provinciales que componen la comisión provincial con objeto de celebrar sesión.

Se encuentra ya restablecido de la ligera enfermedad que padecía estos días, nuestro distinguido corregidor y amigo don Pedro Rodríguez cosa que nos alegra en extremo.

Por infringir el reglamento de carreteras ha sido denunciado José Nacher, vecino de Alcora.

Se le ha impuesto una multa de 5 pesetas.

Relojes de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas de primera, precios sin competencia.

Relojería Paláez, Calón 27.

Ha quedado abierto en el Principal el abono para las dos funciones que el 19 y 20 del actual ha de dar en el nuestro hermoso coliseo la compañía de la emblemática tragédia Margarita Xirgu.

En los sitios de costumbre se han fijado los carteles anunciantes del debut. Las obras que representará la incomparable artista son: «El patio azul», «Electra» y «Zizá», producciones de la preiliustre de la señora Xirgu.

También se han repartido profusamente programas con los precios del abono y lista de la compañía.

Según se nos ha dicho ante las anunciantes el abono se han apresurado a solicitar localidades gran rúbrica de castellonenses, ya que las mencionadas funciones se sortearán por llenos.

De Sociedad

En los salones del gobierno civil tuvo lugar ayer tarde una fiesta tan agradable, que cuantos tuvieron la dicha de asistir guardarán grata memoria de la misma.

A la soirée, asistieron distinguidas familias de esta capital, entre las que recordamos a las de los señores marqueses de la Bastida, Valde Illo, señores de Marín, Pezo, Camós, Guillén, Morales, Izquierdo, Vergara, Morell, Company, Sánchez, Carpi, Vilaplana, Gasset, (Rafael), señoritas Manso Vaquer, Catalá, Prig, Rosario Giner, señoras Ureña, Salvador, Ten (Ivan Antonio), Prina, Vilar, Vilaché, Ferrando, Castelló y Tárrega, Armentot, Bosch (don Federico) y otros.

La gente joven bailó varios valses, rigodones, etc.

Esa Carpi acompañó al piano al joven Enrique Ballester que cantó con mucho gusto unas romanzas.

La hermosa señorita Magdalena Gómez, sobrina de los señores Pérez Magnán, bailó admirabilmente acompañada del joven Alfonso Domínguez el tango argentino.

Don Sebastián Carpi entretenido agradablemente a la concurrencia con sus juegos de «rule».

Los señores de Pérez Magnán observaron a la distinguida concurrencia con un excelente té que sirvió con el

mayor gusto y delicadeza el acreditado Hotel Suizo.

A las diez de la noche terminó la fiesta quedando muy satisfechos quienes asistieron de las bondades y exquisita amabilidad de los señores Pérez Magnán.

Esta mañana la señora del señor gobernador ha mandado al asilo de los pobres los fiambrés, postres y dulces, sobrantes de la fiesta de ayer.

Camarones.
Ostras frescas del Cantábrico.
Plátanos legítimos de Canarias.
Piñas frescas de Cuba.
Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Se encuentra ya restablecido de la ligera enfermedad que padecía estos días, nuestro distinguido corregidor y amigo don Pedro Rodríguez cosa que nos alegra en extremo.

Por infringir el reglamento de carreteras ha sido denunciado José Nacher, vecino de Alcora.

Se le ha impuesto una multa de 5 pesetas.

Relojes de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas de primera, precios sin competencia.

Relojería Paláez, Calón 27.

Ha quedado abierto en el Principal el abono para las dos funciones que el 19 y 20 del actual ha de dar en el nuestro hermoso coliseo la compañía de la emblemática tragédia Margarita Xirgu.

En los sitios de costumbre se han fijado los carteles anunciantes del debut. Las obras que representará la incomparable artista son: «El patio azul», «Electra» y «Zizá», producciones de la preiliustre de la señora Xirgu.

También se han repartido profusamente programas con los precios del abono y lista de la compañía.

Según se nos ha dicho ante las anunciantes el abono se han apresurado a solicitar localidades gran rúbrica de castellonenses, ya que las mencionadas funciones se sortearán por llenos.

NOTAS MUNICIPALES

El arquitecto municipal denunciando que se piso a todo de la casa de la plaza del Rey número 85, se encuentra en estado ruinoso, por consecuencia del incendio ocurrido en la misma.

—El coronel de la Zona de Reclusión recamó informe de conducta de Joaquín Galofre Fabregat.

—Don Eugenio Roig participando haberse hecho cargo del viceconsulado de la República Argentina en esta capital,

CRONICA OBRERA

Martes, mañana, celebrará junta general la sociedad de obreros metalúrgicos.

El miércoles se reunirá la junta local del Centro Obrero para tratar asuntos de gran interés.

NOTAS MUNICIPALES

El arquitecto municipal denunciando que se piso a todo de la casa de la plaza del Rey número 85, se encuentra en estado ruinoso, por consecuencia del incendio ocurrido en la misma.

—El coronel de la Zona de Reclusión recamó informe de conducta de Joaquín Galofre Fabregat.

—Don Eugenio Roig participando haberse hecho cargo del viceconsulado de la República Argentina en esta capital,

SUCESOS

Ante el tribunal de derecho ha comparecido hoy el vecino de esta ciudad José Langa Diago, acusado de un delito de contrabando.

Ha sido defendido por don José Tárraga.

La gente joven bailó varios valses, rigodones, etc.

Esa Carpi acompañó al piano al joven Enrique Ballester que cantó con mucho gusto unas romanzas.

La hermosa señorita Magdalena Gómez, sobrina de los señores Pérez Magnán, bailó admirabilmente acompañada del joven Alfonso Domínguez el tango argentino.

Don Sebastián Carpi entretenido agradablemente a la concurrencia con sus juegos de «rule».

Los señores de Pérez Magnán observaron a la distinguida concurrencia con un excelente té que sirvió con el

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS. — Félix Peris Igual, A. Alonso 3; Encarnación Bernat Comín, Mallorca 47; Josefina Salas Casals, M. Tornero, 28; José Llorente Badenes, A. Alonso 2; Vicente Meliá Climent, San Miguel 7; Dolores Rubio Pailarés, Libertad 28.

DIFUNCIÓN. —Manuela Torres Tejiles, 72 años, Vera 15; Rosendo Sánchez Niestier, 76 años, Alloza 56, Bárbara San Juan Díez, Asilo Desamparados Pablo Amposta Orteils, 38 años, Hospital; Miguel Rovira Peris, 22 años, Hos-

pital.

MATRIMONIOS. —Ninguno.

momento llamaron a la puerta y al disponerse para abrir recibió un fuerte golpe con un bastón en la cabeza, que le dió su vecino Ramón Moliner Balles.

Le produjo una herida leve en el labio inferior.

La guardia civil de Caudiel detuvo al agresor.

Cinctorres. —Denunciado

Por hacer uso de arma prohibida sin la correspondiente licencia, han sido denunciados por la guardia civil, los vecinos de aquella localidad Ambrosio Martí Martí, Lorenzo Gimeno Olachea, Pedro Casanova Calbo, Enrique Pericay Tena, Valero Moraya Zurita, Vicente Ferrer Monserat y Modesto Mestre Gimeno, todos ellos de 20 a 25 años de edad.

Alcora. —Sensible desgracia

En la calle de la A iglesia y casa número 1, donde habita la vecina María Bernat Gasch, de 84 años de edad, viuda, se encontraba ésta haciendo fuego para el arreglo de la comida, cuando de pronto se le prendió fuego a las ropas que llevaba la infeliz anciana.

Está al verse encendidas las ropas, saltó con la rapidez del caso al balcón de la casa pidiendo auxilio, prestándose algunos vecinos que momentos después lograban sofocar el fuego envolviéndola a la Mariana con una manta de lana, resultando ésta con graves quemaduras en la cara, pecho y manos, falleciendo cinco horas después de ocurrirle la sensible desgracia.

Forcall.</

